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ВСТУП 

У сучасному вітчизняному суспільстві на новому етапі політичного, 

соціального та економічного розвитку постає гостра потреба в удосконаленні 

системи освітньої галузі, зокрема й дошкільної освіти. Виникає потреба у 

високопрофесійних фахівцях для сфери освіти дітей дошкільного віку, здатних 

ефективно працювати у нових, досить складних соціальних та освітніх реаліях. 

Професійна діяльність менеджера освіти передбачає постійну взаємодію з 

багатьма суб’єктами соціуму, ефективність якої значною мірою залежатиме від 

рівня розвитку і сформованості у нього особистісних та професійно значущих 

якостей. Згідно з висновками науковців, рефлексивність відіграє детерміновану 

роль у структурі індивідуальних якостей кожної особистості. На основі цієї 

якості особистість здатна проаналізувати та усвідомити свої можливості під час 

розв’язання тих чи інших професійних завдань, здійснити пошук причино-

наслідкових зв’язків у явищах і процесах, реалізовувати ефективне спілкування 

та взаємодію з іншими особами, проектувати, прогнозувати та програмувати 

свою професійну діяльність. 

У зв’язку з вищезазначеним, особливої значущості набувають завдання 

вивчення закономірностей формування системи управлінської діяльності в 

закладах дошкільної освіти на основі рефлексивного підходу, який сформує у 

керівників здатність швидко реагувати на виклики сучасного світу, бути 

ефективними в умовах зростаючої складнокоординованості. Саме 

цілеспрямована підготовка керівників закладів дошкільної освіти до 

управління на засадах рефлексивного підходу, що передбачає застосування 

комплексу спеціально підібраних форм і методів навчання, спрямованих на 

розвиток здатності компетентно діяти з урахуванням зовнішнього і 

внутрішнього впливу, повинна забезпечити ефективне управління відповідно 

до вимог сучасного соціуму. 

Актуальність даної проблеми зумовлена пріоритетними напрямками 

розвитку освіти, що базуються на нормативно-правовому підґрунті: Конвенції 

про права дитини; законах України «Про освіту» (2017 р.); «Про дошкільну 
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освіту» (2001 р.); Державному стандарті дошкільної освіти (2021 р.); 

професійному стандарті «Вихователь закладу дошкільної освіти» (2021 р.); де 

вказується на нагальність оновлення змісту й структури дошкільної освіти на 

принципах демократизму, професіоналізму та визначають завдання 

забезпечити підготовку кваліфікованих, конкурентоздатних фахівців, 

спроможних до професійного розвитку, творчого самовиявлення, освоєння і 

впровадження новітніх технологій. 

У вивченні проблеми управлінської діяльності в галузі дошкільної освіти 

науковцями висвітлено окремі її аспекти, зокрема, формування сприятливого 

соціально-психологічного клімату в педагогічному колективі закладу 

дошкільної освіти (М. Молочко); соціально-педагогічні умови управління 

розвитком дошкільної освіти в регіоні (Л. Пісоцька); визначення педагогічних 

засад управління розвитком закладу дошкільної освіти (Т. Морозова, О. Янко); 

висвітлення теоретичних положень та технології управління системою 

фізичного виховання дітей (Н. Денисенко). 

Аналіз теоретичних засад дослідження засвідчує неабиякий інтерес 

науковців до проблеми підготовки спеціалістів у галузі дошкільної освіти 

(Л. Артемова, Г. Бєлєнька, А. Богуш, Н. Гавриш, Н. Голота, К. Крутій, 

Т. Пономаренко, Т. Танько та ін.); зокрема, підготовки студентів до 

педагогічного менеджменту в дошкільній освіті (Г. Закорченна, 

Т. Пономаренко, Р. Шаповал). Вивчення різних аспектів підготовки фахівців на 

етапі післядипломної педагогічної освіти відображено в ряді наукових робіт 

(А. Зубко, В. Коваленко, А. Кузьмінський, О. Мудра, Т. Пономаренко, 

В. Руссол, Т. Сорочан, А. Яцинік). Ряд досліджень присвячено формуванню 

управлінської культури майбутніх і чинних фахівців дошкільної освіти 

(Т. Горюнова, Т. Пономаренко). 

Питання рефлексивного управління розглядаються в працях: А. Авілова, 

В. Агєєва, Е. Ільїної. У науковому дослідженні Т. Давиденко висвітлені 

теоретичні основи рефлексивного управління школою; рефлексивно-професійні 

особливості управлінців розглянуто Н. Алюшиною. Умови розвитку 
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професійної рефлексії та формування рефлексивної культури студентів 

досліджено І. Бессоновою, А. Бехоєвою, Г. Дегтяр, І. Стеценком. С. Степанов 

виокремив рефлексивно-інновацiйний підхід до підготовки управлінських 

кадрів. 

Теоретичний аналіз проблеми свідчить про широкий спектр наукових 

розвідок, результати яких слугують підґрунтям для подальших досліджень. 

Разом з тим, практичні аспекти управлінської діяльності в закладі дошкільної 

освіти на основі рефлексивного підходу, зокрема ті, що стосуються проведення 

її діагностування, залишаються дослідженими недостатньо. Окрім того, 

необхідне також оновлення методичних підходів й інструментарію управління 

закладом дошкільної освіти на основі рефлексивного підходу. 

Враховуючи соціальне значення і наукову актуальність означеної 

проблеми необхідність впровадження рефлексивного підходу в систему 

управлінської діяльності в закладі дошкільної освіти обрано тему нашого 

дослідження: «Система управлінської діяльності в закладі дошкільної освіти на 

основі рефлексивного підходу». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати загальні засади 

управлінської діяльності в закладі дошкільної освіти на основі рефлексивного 

підходу та розробити методичні поради щодо організації системи управлінської 

діяльності в закладі дошкільної освіти на основі рефлексивного підходу. 

Відповідно до мети, було визначено наступні завдання дослідження: 

1. з’ясувати сутність рефлексивного підходу та загальні підходи до 

його впровадження в систему управлінської діяльності в закладі дошкільної 

освіти; 

2. визначити методологічні засади дослідження проблеми впровадження 

рефлексивного підходу в систему управлінської діяльності в закладі дошкільної 

освіти; 

3. сформулювати основні методичні підходи до оцінки системи 

управлінської діяльності в закладі дошкільної освіти на основі рефлексивного 

підходу; 
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4. експериментально дослідити індивідуальні особливості рівня 

рефлексивності керівників закладів дошкільної освіти, які є передумовою 

розвитку рефлексивного підходу в управлінській діяльності; 

5. розробити методичні поради щодо розвитку управлінської діяльності 

керівника закладу дошкільної освіти на основі рефлексивного підходу. 

Об’єкт дослідження: процес управління закладом дошкільної освіти. 

Предмет дослідження: управлінська діяльність в закладі дошкільної 

освіти на основі рефлексивного підходу. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел з 

досліджуваної проблеми; методика А. Карпова «Визначення індивідуального 

рівня розвитку рефлексивності», методика М. Гранта «Дослідження рівня 

виразності і спрямованості рефлексії»; порівняння, узагальнення і 

систематизація емпіричних та теоретичних даних. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що комплексно 

проаналізовано проблему управлінської діяльності в закладі дошкільної освіти 

на основі рефлексивного підходу. 

Практичне значення полягає в тому, що запропоновано методичні 

поради щодо розвитку управлінської діяльності керівника закладу дошкільної 

освіти на основі рефлексивного підходу. 

База дослідження. Експериментальна робота в рамках магістерського 

дослідження проводилася на базі закладів дошкільної освіти міста Львів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на:  

Науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Іван Огієнка (4-5 квітня 2023 року) з 

доповіддю «Системний підхід до управління закладом загальної середньої 

освіти»; 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освіті: 

закономірності, тренди, потреби».(28 березня 2023 року), м. Кам’янець-

Подільський, з доповіддю на тему: «Закономірності управлінської діяльності у 

закладі освіти». 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів наукового дослідження дає підстави зробити 

наступні висновки: 

1. Аналіз опрацьованих наукових джерел підтвердив актуальність 

проблеми впровадження рефлексивного підходу в управлінську діяльність 

керівника закладу дошкільної освіти. На основі аналізу відповідної літератури 

розглянуто теоретичні основи проблеми, з’ясовано сутність рефлексивного 

підходу та необхідність його впровадження в закладах дошкільної освіти. 

Узагальнення наукових ідей дозволило зробити висновок про необхідність 

впровадження рефлексивного підходу в управлінську діяльність керівника 

закладу дошкільної освіти, оскільки це сприятиме переосмисленню 

особистісного й професійного досвіду, формуванню нових професійних 

еталонів і стандартів, творчому педагогічному процесу, стимулюватиме 

особистісний розвиток педагогічних працівників. 

2. Теоретичний аналіз базових понять виявив існування значної кількості 

видів рефлексії, які об’єднано у групи за такими класифікаційними критеріями: 

характеристики емоційних переживань, які супроводжують цілеспрямовані 

роздуми людини; об’єкт і зміст рефлексії; професійна діяльність, у контексті 

якої відбувається рефлексія. Охарактеризовано функції рефлексії. Доведено, що 

рефлексія є професійно значущою якістю для фахівців соціономічної сфери і 

може бути предметом цілеспрямованого психологічного розвитку. 

3. Сформовано комплексне уявлення про рефлексивних підхід як напрям 

управління, що забезпечує підвищення ефективності діяльності, в основі якої 

лежить професійно-особистісний саморозвиток педагогічних працівників. 

Доведено, що рефлексивний підхід є базовим компонентом 

висококваліфікованої праці керівника освітнього закладу, зумовлює 

інтенсивність формування його досвіду, забезпечує осмислення ним прийомів 

власної майстерності. 

4. Виділено рівні, за якими працює рефлексивний підхід в управлінні 

закладом освіти та виявлено характерні ознаки закладів освіти, які успішно 
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реалізовують принципи управління на основі рефлексивного підходу: 

забезпечення високого рівня інформованості учасників освітнього процесу про 

стратегію соціально-педагогічної системи, що дозволяє включити їх у спільну 

діяльність для її реалізації; здійснення систематичної корекції управлінської 

стратегії при змінах зовнішнього середовища; корекція професійними 

працівниками своєї діяльності у межах загальної стратегії закладу. 

5. Здійснено емпіричне дослідження індивідуального рівня вираженості і 

спрямованості рефлексії керівників закладів дошкільної освіти, яке мало на 

меті виявити передумови розвитку рефлексії як процесу, включеного у 

професійну діяльність і спілкування і проводилось серед керівників закладів 

дошкільної освіти міста Львів. 

5. Визначено, що у керівників закладів дошкільної освіти загалом 

переважає середній рівень розвитку рефлексивності (78,0 %). Відповідно, 

керівників з низьким рівнем рефлексивності виявлено 17,05 %, із високим – 

5,45 %. Не встановлено залежності рівня розвитку здатності керівників закладів 

дошкільної освіти до рефлексії від стажу управлінської діяльності. Виявлено, 

що більшість управлінців спрямовані на саморефлексію (64,2 % керівників), 

хоча найбільш адаптованим вважається середній рівень саморефлекіі і високий 

або вище середнього рівень соціорефлексіі. 

6. Виявлено чинники, що гальмують процес удосконалення системи 

управлінської діяльності в закладі дошкільної освіти на основі рефлексивного 

підходу. Визначено, що потужними інструментами розвитку управлінської 

діяльності, які базуються на потенціалі рефлексивного підходу є ділові ігри. 

Проведений теоретичний аналіз та експериментальна робота дозволили 

сформулювати перелік методичних порад щодо підготовки керівника закладу 

дошкільної освіти до управлінської діяльності на основі рефлексивного 

підходу. 
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